

我省警犬“黑壮” 获评国家级首批“功勋犬”

累计出勤千余次,完成重大任务6次,参与破获各类案件10余起



驯导员和警犬“黑壮”开展边境巡逻 本组图片 刘迎乐 摄

“坐、立、袭……”口令一下,一道白色“闪电”突然蹿出,朝着“目标物”进行搜索,这就是警犬“黑壮”,现服役于延边边境管理支队马川子边境检查站。日前,它被国家移民管理局评定为首批“功勋犬”,也是我省移民管理系统的首只“功勋犬”。

“黑壮”是一只拉布拉多犬,2019年从警犬训练基地来到马川子边境检查站,主要负责搜爆工作,那时候它只有八个月大。

“黑壮”进阶为“功勋犬”,绝非一日之功。是驯导员张宇和它在训练场上日复一日、年复一年刻苦训练的成果。

执行任务时,“黑壮”是移民警察最好的战友,生活中,它是驯导员张宇的“挚友”。“虽然‘黑壮’是警犬,不会说话,但是它和人一样,也会表达情绪。从日常训练和工作中能感受到,它从不放弃和偷懒。每个战术动作,它都重复成千上万次。”驯导员张宇介绍。

张宇在部队服役16年,从警4年,一直在与警犬打交道,前后培养警犬7只,其中包含德牧、马犬、可卡等多个品类,驯导拉布拉多还是多年来第一次。“拉布拉多这个犬种综合能力比较强,但服从性要比其他常见的警犬要差很多,所以后天需要更多的训练,尤其是作为搜爆犬,在发现爆炸物防止误触的训练更为艰难,‘黑壮’用了四个月艰苦训练,才正式上岗。”

2021年9月15日,在国家移民管理机构首届警犬实战大比武现场,“袭!”随着一声指令,一只警犬扑向一名正在逃跑的“违法嫌疑人”,面对来势汹汹的警犬,“违法嫌疑人”逃无可逃只能“举手投降”。“来!袭!”随着驯导员新的指令下达,急速奔跑中的警犬立即转换目标,扑向另一名“违法嫌疑人”……

“开始!”随着裁判员一声令下,一道“闪电”瞬间蹿出,往来穿梭在比赛现场。不到一分钟,在一处地



驯导员和警犬“黑壮”开展日常训练



警犬“黑壮”

面上伏下身来,一双眼睛闪烁着胜利的光芒。这道“闪电”就是“黑壮”,它在首届比武中表现亮眼,最终荣获团体二等奖和专项三等奖的优异成绩。

近年来,吉林出入境边防检查总站高度重视警犬工作,坚决贯彻落实工作责任,细化工作措施,驯导员张宇和警犬“黑壮”也逐步实现了“布局合理、训用一致、服务实战”的人犬协同工作格局。

“我跟‘黑壮’一年在一起的时间比见我爱人的时间都多,一年有350天工作、生活在一起;每次我休假回来,‘黑壮’都高兴得不得了,希望用肢体上所有语言来表达它的想念、高兴。”驯导员张宇说。

目前,警犬“黑壮”已累计出勤1000余次,检查车辆3000余台次、箱包2000余件,圆满完成重大任务6次,参与破获各类案件10余起,救助群众6人。

城市晚报全媒体记者 吕闯

独居老人家中突发疾病 民警背老人下楼及时就医

近日,长春市公安局宽城区分局南广场派出所成功紧急救助一名突发疾病老人并将其送医,获得群众好评。

2月6日,南广场派出所接到一报警电话称家中老人突发疾病,家中只有老人自己,且报警人在外地,老人没办法单独去医院,请求民警帮助。

警长赵旭锐、民警王焱刚好在附近巡逻,接到报警后立即来到老人家中,老人

无法自己行动,民警见状迅速将老人背下楼,带进警车,开车赶往附近医院就诊,在车上民警联系了老人的家属,告知其已送往医院就诊。老人到达医院经过检查诊治已无大碍,老人对民警连连称赞,民警则表示这是自己应该做的,保护群众的人身安全是第一位的,老人的家属也对两位民警表达了真诚的感谢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

历时9天 辗转3省 八家子森林公安破获一起电诈案

2月6日,省公安厅森林公安局八家子森林公安分局历时9天,辗转3省,成功破获了一起虚假贷款电信诈骗案件。

1月13日,八家子森林公安分局接到王某报警称,其在手机下载名为“轻松借”的App软件借款,该软件客服以流水不够不能提款,需要刷流水为理由,引导其向指定账户转账,被害人王某先后四次向对方转账,共计5万元。

接警后,民警立即对涉案银行卡的资金流向展开调

查,经过多日努力,最终锁定了该案犯罪嫌疑人的身份信息。1月29日,八家子森林公安分局成立抓捕组,民警辗转河南、山西、云南3省,历时9天,在云南警方的大力配合下,于2月6日凌晨3点将犯罪嫌疑人孟某抓获归案。经讯问,孟某对其涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的违法事实供认不讳,涉案流水达580余万元。

目前,犯罪嫌疑人孟某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

城市晚报全媒体记者 吕闯

湾沟森林公安5日内 连续抓获4名网上在逃人员

为全力维护林区社会治安大局持续稳定,以高压严打态势持续开展追逃工作,省公安厅森林公安局湾沟森林公安分局精准研判,主动出击,于5日内连续抓获4名网上在逃人员。

1月29日,湾沟森林公安分局在追逃研判过程中发现,家住靖宇县的梁某某因涉嫌帮助网络信息犯罪活动罪,被湖北省黄冈市罗田县公安局列为网上逃犯,经分局研判确定犯罪嫌疑人梁某某在靖宇县的活动轨迹,立即组成抓捕小组,于当日在靖宇县将其成功抓获。

1月31日,湾沟森林公安分局获得线索,家住柳河县的籍某,因涉嫌帮助网络信息犯罪活动罪,被河北省

保定市公安局莲池区分局列为网上逃犯,分局迅速成立抓捕小组,于当日在柳河县将其成功抓获。

2月1日,湾沟森林公安分局获得线索,家住梅河口市的孙某,因涉嫌非法利用网络信息罪,被深圳市公安局盐田分局列为网上逃犯,分局迅速组成抓捕小组,于当日在梅河口市将其成功抓获。

2月2日,湾沟森林公安分局发现情况线索,家住靖宇县的王某某,因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,被山东临沂市公安局兰山分局列为网上逃犯,分局抓捕小组迅速出击,于当日在靖宇县将其成功抓获。

城市晚报全媒体记者 吕闯

天桥岭林区上演乌鸦鏖战毛脚鹳大片

2月7日,一只毛脚鹳入侵了乌鸦的领地,不速之客突然闯入,抢走乌鸦的食物,激怒了乌鸦,愤怒的乌鸦群起攻之,一场食物争夺战和领地捍卫战,在吉林天桥岭林区上空精彩上演。乌鸦尝试把毛脚鹳从自己的领地驱逐,让人看得惊心动魄。省公安厅森林公安局天桥岭森林公安分局民警用镜头记录了毛脚鹳独战成群乌鸦的精彩画面。

当日下午,民警在巡护中发现有上百只乌鸦,有的站在路旁河边枯树上、有的站在电线杆头及高压线上,有的在地面上觅食,场面引起巡护人员的好奇,空中传来了乌鸦的叫声,只见空中盘旋四五只乌鸦,将一只毛脚鹳围在中间。乌鸦“呱呱”地叫着,以嘴为武器,轮流向毛脚鹳发动攻击,毛脚鹳则不停地反击,空中不时有乌鸦的羽毛飘落。

毛脚鹳是十足的肉食猛禽,属于国家二级保护动物,有“空中豹子”的美称,它锋利的喙和刚劲有利的双爪是天生的武器。乌鸦如果与它正面交锋显然不是对手。但乌鸦的智商很高,充分利用身体小移动快的特点,采取“围追堵截、上下夹击、佯攻主攻”各种战术,毛脚鹳从始至终都被几只乌鸦纠缠住,每当它攻击其中一只乌鸦时,另几只就



毛脚鹳撤退,乌鸦紧追不舍 警方供图

会从另外几个方向进行骚扰。

慢慢地,毛脚鹳从初始的勇猛无比,渐渐地劣势凸显,开始转守为攻,边战边向高空撤退,企图摆脱这群“玩命”的乌鸦。聪明的乌鸦好像猜测到毛脚鹳的意图,有两只乌鸦牢牢锁住毛脚鹳升空的路线,阻止它飞向高空。毛脚鹳头尾无法兼顾,被弄得团团转,但毛脚鹳的战斗力还是非常强悍,在如此弱势下,盯住一只乌鸦发起强攻,几个灵活转身挣脱包围圈飞向高

空,身后几只乌鸦紧追不舍,但乌鸦再也无法对毛脚鹳形成包围态势,毛脚鹳成功逃脱乌鸦群殴的围攻。

鸟类之间为什么发生如此激烈的争斗?天桥岭森林公安分局森侦大队副大队长刘少福介绍,由于天桥岭林区大地被大雪长时间覆盖,动物之间会围绕领地、食物等资源,发生激烈的争夺,鸟类之间也是如此,这是动物界的正常现象。

延长才 城市晚报全媒体记者 吕闯

长春公交集团西昌汽车公司G119路车队 强化消防安全 狠抓教育培训

为切实加强火灾防控工作、持续深化消防宣传培训力度,近日,长春公交集团西昌汽车公司G119路车队采取贴近实际、贴近生活、贴近乘客的宣传手段,实现全员宣传、狠抓培训格局,形成覆盖面广、实效性强的消防安

全态势。车队邀请专业人员讲解消防安全知识,还通过互动体验形式,使车队职工和乘客了解日常生活中常见火灾隐患的种类,学习消防安全知识和各种不同类型火灾的扑救技巧和逃生技能。

长春公交集团西昌汽车公司G7路车队 组织开展充电工安全技能培训

为有效提高车队充电工业务水平和安全操作意识,确保充电工作在规范有序的条件下进行,长春公交集团西昌汽车公司G7路车队组织开展了充电工安全技能培训。

培训内容重点围绕如何正确使用灭火器、安全锤等消防设备设施开展,强调了充电桩规范操作流程、安全注意事项、常规问题解决等日常工作,切实提高了充电工的安全责任意识。